

## 悦·遵义



# 热浪下的“凉方”

### ——2025年遵义避暑经济观察

“这里早晚要穿外套,比开空调舒服多了。”8月7日,来自重庆的退休教师王淑芬已经在桐梓县九坝镇的民宿住了半个月。进入7月以来,川渝地区气象台连续发布高温红色预警,多地气温突破40℃。而在贵州遵义,森林覆盖率达62%,夏季平均气温24.4℃,使其成为炙手可热的避暑胜地。

和王淑芬一样,选择这种“候鸟式”避暑旅游已形成一个大群体。单是桐梓县九坝镇,常住人口仅2.8万人,今年夏天已迎来超过12万名川渝避暑游客。

“去年,我们按照酒店的标准将住房屋改造成乡村民宿,这段时间,20多间房间几乎是满房状态。”九坝镇民宿经营者吴俊说。像吴俊这样的民宿经营者在桐梓县有2000多家,带动就业超过5000人。

在绥阳县,依托双河洞国家地质公园十二背后开发的溶洞探

险、飞拉达等项目成为新的旅游增长点。飞拉达的各种线路上还设置了钢索横渡、百米绳降等体验。

7月以来,贵州抖音同城榜单被“十二背后”相关话题刷屏,如“勇敢的人先到贵州”等,总讨论量超亿次。7月,十二背后双河洞日均接待游客超万人次,创历史新高;今年以来游客量突破45万人次,旅游收入达4200万元,同比增长23%。

遵义市文化旅游局有关数据统计显示,2024年7-8月全市接待游客2850万人次,旅游总收入326亿元。其中,川渝游客占比65%,长三角、珠三角客源同比分别增长22%和15%。预计2025年暑期游客量有望突破3000万人次。

这一增长态势得益于交通基础设施的持续改善,近年来,渝贵铁路通车后,将重庆至遵义的通行时间最快缩短至80分

钟。同时,遵义作为双机场城市,今年茅台机场新增12条航线,暑运期间旅客吞吐量同比增长35%。“现在从上海飞茅台机场只要2个半小时,比转机贵阳方便多了。”来自上海的游客李女士表示。

在仁怀市茅台镇,酒旅融合项目吸引了大量游客。今年上半年,仁怀市接待游客504万人次,旅游收入60亿元。

为做好夏季旅游,遵义全市文旅行业聚焦“避暑度假到遵义”主题,紧盯“资源、客源、服务”三大要素,以20个旅游生态圈为载体,推出漂流耍水、山地户外、探洞、音乐、非遗等业态,把“凉资源”烹调成“热体验”。

遵义通过高铁、双机场构建“两小时生活圈”,游客从“打卡拍照”转向“长住度假”。官方预测,今夏游客消费将达350亿元。

(贵州日报天眼新闻记者 孟锦群)



(资料图片)



## 凉爽新蒲湿地公园 市民健身火热

本报讯 (见习记者 付尧尧)在新蒲新区,占地约2500亩的新蒲湿地公园已成为市民健身的重要场所。夏日里,公园绿意盎然,众多市民在这里跑步、散步、打羽毛球……

自2014年建成以来,新蒲湿地公园秉持“生态优先、全民共享”理念,打造了贯穿全园的健身步道、完善的健身器材等设施,为市民提供了充足的锻炼空间。园内碧波荡漾、植被葱郁,黑天鹅悠然栖息,优美的生态环境为市民休闲锻炼提供了理想场所。

清晨七点,公园内就已热闹起来,不少市民在绿荫下跑步、慢走。傍晚时分,小朋友踏着滑板车欢快滑行,人们或慢跑,或三五成群相伴散步。蝉鸣、鸟鸣声声入耳,消解了夏日暑热,缓解了人们工作后的疲惫。

凉亭水榭供游人休憩,满池荷花亭亭玉立,茂林修竹环绕,新蒲湿地公园以其独特的生态魅力和完善的健身功能,吸引着越来越多的市民前来运动休闲。



8月9日,绥阳县双门峡景区东门处举办了一场电音泼水狂欢活动,吸引上千名游客参与,现场水花四溅、音乐激荡。

据了解,此次活动是湄潭镇“溪田盛夏·乐动湄坝”音乐周系列活动的重要组成部分。该镇以“音乐+文旅+乡村”为特色,

致力于打造集避暑纳凉、文化体验、休闲消费于一体的夏日文旅项目。

据悉,“溪田盛夏·乐动湄坝”音乐周系列活动将持续至8月中旬。

(绥阳融媒记者 潘娅 徐进 摄影报道)



社会主义核心价值观  
富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

# 深耕厚植家园情怀 共建共治文明遵义

